

省巡视整改暨 一问责八清理 专项行动整改 回头看

51  
以监督责任落实  
撬动主体责任落地

# 秦皇岛打好扶贫领域腐败和作风问题专项治理主动仗 以绣花功夫守护扶贫 奶酪

本报讯(记者刘荣荣 通讯员刘颖莉)今年以来,张家口市纪委监委立足以监督责任有效落实撬动主体责任落地生根,以警示教育提醒、健全制度机制、强化考核问责为抓手,推动全面从严治党向纵深发展。

据介绍,该市选取党的十八大以来全市查处的典型违纪案例开展警示教育,举办反腐倡廉成果展,不断增强党组织和各级党员领导干部落实党要管党、从严治党的思想自觉和行动自觉。每逢重要节点,该市专门下发通知,要求各级党委(党组)切实把落实全面从严治党主体责任放在心上、扛在肩上。同时,坚持明察暗访、集中检查、专项检查相结合,对主体责任落实情况进行督导检查,定期组织开展履责谈话、廉政谈话,对落实全面从严治党政治责任、廉洁自律情况等提出明确要求,已对234人进行谈话函询、对375人进行诫勉谈话。

该市抓牢抓实制度机制建设,出台《关于落实党委主体责任纪委监督责任的实施意见》等,紧紧抓住领导干部这个“关键少数”,明确任务职责,层层传导压力。市纪委监委领导班子成员建立包联制度,深入到包联县(区)、市直部门,与党委(党组)主要负责同志面对面对接,打通责任落实“最后一公里”。此外,该市还建立定期报告、追究问责、考核评价工作机制等,加强对领导班子成员和干部队伍的监督管理,持之以恒纠正“四风”问题。

张家口市纪委监委相关负责人介绍说,该市还严抓检查考核问责,坚持问题导向,科学设置考核类别和内容。坚持述责述廉制度,每半年听取市直各党委(党组)班子、县(区)委班子履行全面从严治党主体责任情况,通过现场述职、现场质询、现场测评,倒逼党员领导干部真抓实干履责,建立党风廉政建设责任追究典型问题通报制度,对政治意识不强,导致本地区、本系统、本部门发生违纪违法问题的坚决“一案三查”,截至目前,共问责履责不力的党组织3个,问责516人。



8月15日,南和县机关工作人员在廉政文化长廊参观。南和县行政审批局利用办公区走廊自建廉政文化长廊,从今年6月5日建成至今,先后迎来近千名党员干部及群众参观。长廊以廉政格言、警句、故事等形式,时刻教育、警示广大党员干部要廉洁勤政、乐于奉献。

记者 陈建宇 通讯员 黄涛撰

□记者 刘荣荣 通讯员 杨一萍 董张慧

青龙满族自治县土门子镇河东村村委会主任费海英违规为母亲办理低保,受到留党察看一年、党内严重警告处分;卢龙县下寨乡莫黑石村党支部书记杨利果利用职务便利违规获取危房改造补助款,受到党内警告处分,昌黎县马店乡巢庄村党支部书记巢永伍骗取水灾救灾款,受到党内警告处分。近日,秦皇岛市通报曝光一批扶贫领域典型案例,持续释放越往后执纪越严的强烈信号。

今年以来,秦皇岛市纪委监委聚焦监督执纪问责和监督调查处置职责,狠挖问题线索,瞄准问题监督,全力整治扶贫领域腐败和作风问题。截至目前,全市共发现扶贫领域腐败和作风问题线索1038件,整改1016件,立案817件,查处1252人,给予党纪政务处分757人,问责83人,移送司法机关41人,涉及违纪资金2731.42万元,追缴违纪资金390.08万元。

**大起底+全覆盖** 精准排查问题线索

为精准排查问题线索,秦皇岛市纪委监委领导班子成员带队,一竿子插到底,9个督导组深入青龙满族自治县25个乡镇、

142个贫困村进行督导检查。各县(区)纪检监察机关组织抽调304人,分40批次对各乡镇、重点村及部分职能部门开展明察暗访。

针对扶贫领域腐败和作风问题风险等级较高的低保领域、危房改造领域,该市开展城乡低保专项复查和农村危房改造领域专项检查,剔除不符合低保条件人员1.76万余人,查办违纪违法案件334件,查处407人,给予党纪政务处分350人。

结合扶贫领域腐败和作风问题专项治理整改回头看,秦皇岛市组织开展了交叉督导检查,明确未办结案件查处情况、查否类案件有关情况等6项督导检查内容,为全市9个县(区)、12个市直有关单位扶贫专项治理工作开展情况进行全面体检,发现涉及档案资料、审查调查程序等方面问题61个。

**大督办+不过夜** 完善严查快办机制

据介绍,秦皇岛市纪检监察机关坚持对发现的扶贫领域腐败和作风问题线索,第一时间予以受理、查纠整改。对上级交办的扶贫领域问题线索,按照属地和干部管理权限等要求,第一时间转至有关县(区)和部门办理,实现问题线索交接不过

夜,先后受理省市相关部门交办问题线索69件,已办结43件。

该市针对县(区)扶贫领域中的重点、难点案件,以及驻地检查期间发现的典型问题线索,由协助开展专项治理工作的纪检监察室直接牵头提级办理,去年以来,市纪委监委共提级办理扶贫领域违纪违法案件36件,查处36人。同时,分年度建立扶贫领域问题线索及处置情况台账,挂账督办,动态更新,不办结不销号。对在执纪审查中进展缓慢的单位、部门,下发工作预警提示,对多次未按提示办结的县(区)纪委监委、市直单位纪检部门当面约谈督办,共下达督办提示卡12份,对5个单位、部门约谈督办21次。

整改回头看开展以来,该市在组织县(区)抽查核查的同时,组建交叉督导组,对已办结案件、未办结案件按不低于20%的比例进行核查,对查否类案件进行全面检查,重点检查案件审查调查程序是否合理、卷宗资料是否齐全、人员处分是否恰当等内容,确保案件经得起检验。

**小手册+大篷车** 敲响警钟以案明纪

翻看这本小手册,特别受教育,作为一名村干部,我要用这些反面典型时时警示自

己,对老百姓的事要走心、用心,办实事、办好事。近日,在收到《扶贫领域腐败和作风问题典型案例警示录》后,昌黎县泥井镇崔家屯村党支部书记刘贺安感慨地说。

与刘贺安一样,秦皇岛市相关市直单位和贫困村的党员干部和公职人员都收到了这样一本小手册。据悉,秦皇岛市精选贫困户识别不精准以及低保、危房等涉农专项资金、基础设施建设、易地扶贫搬迁、种植养殖项目等8方面38件扶贫领域腐败和作风问题典型案例,汇编成册,逐一点评剖析,深刻揭示各类问题的表现形式、产生原因和预防治理措施,成为全市广大基层党员干部及公职人员的清醒剂。

此外,该市还积极搭建扶贫领域腐败和作风问题典型案例警示教育巡展大篷车,在乡镇政府、商超市场、农村大集等人流密集的公共场所流动巡回展出,把党的扶贫政策、纪律教育、典型案例送到基层、送到群众家门口,受众面达到1.6万余人。

想打扶贫项目的歪主意,想向扶贫专项资金伸黑手,想弄虚作假、搞数字脱贫,各级纪检监察机关将严惩不贷。秦皇岛市委常委、市纪委书记、市监委主任刘新宏表示。

市扶贫领域工作群众满意度、知晓率调查问卷》聘请第三方机构根据不同类别不同身份确定问卷对象进行发放,确保测评严肃认真、不走过场。统计显示,本次共发放调查问卷1330份,收回有效问卷900份,其中基层党员干部180份,普通村民180份,建档立卡贫困户540份,群众平均满意度达94.12%。依据测评调查结果,唐山市纪委监委对全市18个县(市、区)扶贫领域腐败和作风问题整改回头看工作进行了评估排名。

今年以来,唐山市纪委监委已发现扶贫领域腐败和作风问题线索168件,已查结132件,处理党员干部312人,其中党纪政务处分159人,移送司法机关3人,全市追缴挽回扶贫领域违规违纪资金176.3万元,以强有力的工作手段净化了基层政治生态,提升了基层群众满意度。

## 唐山着力深化扶贫领域腐败和作风问题治理

# 明察暗访查问题 群众测评看效果

本报讯(记者刘荣荣 通讯员孙海波、万海亮)近日,唐山市纪委监委以异地交叉检查、专项检查,以及聘请社会第三方机构开展暗访、进行调查测评等多种手段,不断深化扶贫领域腐败和作风问题治理,力求实实在在地发现问题、整改问题、提升成效。

为深化明察效果,唐山市纪委监委结合实际确定“五查五看”检查重点,设计《唐山市扶贫领域腐败和作风问题监督检查综合评估表》,以表格清单化的形式设立7大

项33小项具体考评项目,实现应查尽查,不留死角,围绕检查内容,唐山市纪委监委前后组织各县(区)开展异地交叉检查、专项检查6轮次,抽调纪检监察系统业务骨干168人次,财政、审计、民政、住建等部门业务人员36人次,对该市18个县(市、区)实现检查全覆盖,检查发现问题线索258件,已整改完成254件。针对尚未完成整改处置的问题,已全部明确了责任人、责任单位和整改完成时限。

7月16日至8月8日,唐山市纪委监委聘请社会第三方机构,采取“深入基层、走村入户、田野调查”等方式方法,对全市18个县(市、区)扶贫领域腐败和作风问题整改回头看工作开展暗访,随机入户调查走访540户建档立卡户,共发现问题线索85件,目前已全部移交所属县(区)纪委调查处理,其中,26件已处置完毕,追責处理党员干部25人,公开通报5人。

此外,唐山市纪委监委还设计了《唐山

## 观点

# 为担当者正名 为实干者护航

□周丹平

近日,湖南长沙市纪委监委发布通报,为遭受诬告控告的7名干部澄清正名,消除负面影响,帮助他们卸下思想包袱、消除顾虑。(据上观新闻8月21日报道)

通报中所提到的7名干部,有的因对损害国有资产收益的拖欠行为勇于说不而受到诬告;有的因在执纪执法岗位上敢于担当而得罪人;有的因在征地拆迁工作中坚持原则、拒绝不合理诉求而受到诬告。这些干部以自身的担当负责、积极作为将一些非法利益诉求、别有用心者挡在门外,维护了党和人民的利益,维护了党风政风的纯洁。为他们澄清事实,还之以清白,体现了党组织为担当者担当、为负责者负责的坚定决心和鲜明态度,树立了祛邪扶正、激浊扬清的

鲜明导向。

依法开展监督,积极向有关部门提供国家公职人员违纪违法问题线索,是公民的合法权利,也是反腐败斗争的客观需要。近年来,人民群众的举报、监督,在推动全面从严治党向纵深发展方面发挥了重要作用。然而,时下一些地方的举报、监督却出现了很多不正常现象,有的捏造惊人事实,对干部恶意指控;有的提供准确线索,肆意诬告陷害;有的无中生有、造谣生事。

捕风捉影的所谓监督,突破了依法依规的底线,掺杂使假的恶意举报,背离了“有真凭实据”的要求,本质上是在泄私愤、谋私利。这种做法,往往会让那些敢于担当、敢于负责的干部蒙受不白之冤,让其感到憋屈,挫伤干事创业的积极性。同时,恶意举报也无端消耗了纪检监察机

关的工作资源,浪费了调查、取证等所花费的时间和精力,更在一定程度上扰乱了政治风气、破坏了政治生态。

扶正必须祛邪,激浊方能扬清。长沙这则通报,是对担当者、实干者的关怀和鼓励;在推动改革发展过程中,干部敢担当、敢负责难免会触动奶酪、得罪人,遭受质疑诬告,但只要出于公心、依规依纪开展工作就不用担心遭受非议和误解。组织上对是非曲直自有清晰准确的判断,一定会为担当者、实干者、清白者撑腰鼓劲,提供坚强后盾。

这则通报,是对恶意举报、诬告陷害者的警示与喝止,诬告陷害不仅混淆是非、干扰工作,更触碰了纪律和法律的底线。《中国共产党纪律处分条例》等党规党纪、监察法等法律法规均对处理诬告陷害作出了明确规定,信访举报绝不是挟私报

复的工具,谁搞诬告陷害,谁就必须付出沉重代价。

今年5月,中共中央办公厅印发的《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》明确指出,要严肃查处诬告陷害行为,及时为受到不实反映的干部澄清正名、消除顾虑。当前,推进全面深化改革,推动高质量发展,尤其需要大批担当作为、敢闯敢试的担当者、实干者。像长沙这样,依规依纪依法向诬告陷害行为坚决亮剑,让担当者、实干者得到保护、受到鼓舞,就一定能够驱散歪风邪气的阴霾,更好激励起党员干部新担当新作为的信心和勇气。



## 微评 转错账 不能总是无解

□徐建辉

近日,西安出租车司机王新平发现当天有一笔5568元的手机收款记录,回想起是一位女乘客所付,但是车费是11元,她怎么多付了5557元?由于无法联系到付款人,无奈之下,他只能求助于媒体,希望能帮他找到这位女乘客,将多收的钱退给对方。(据中国新闻网8月22日报道)

如今,智能支付方式越来越普遍,嗖一下,滴一声,就能完成付款,给人们的生活带来了诸多便利。然而,这其中潜藏的安全隐患也不可小视。比如,因看错账号、认错头像而转错账、付款甚至遭遇诈骗的事件时有发生;再比如,付款人转错账后通常无法主动撤回,只能被动等待对方退回,如果对方不退回,用户就很难追回,即使有良心,收款人及时发现付款人转错账,也会面临无法联系付款人的难题。

智能支付时代不能让“转错账”问题无解。一方面,用户自己要慎重、仔细,做到看清楚、想明白才付款,减少因主观因素造成的“转错账”。另一方面,各支付平台、通道应从技术上强化支付安全保障,比如完善支付验证程序,加强安全支付提醒、开通付款追回渠道等。此外,相关部门也要严打欺诈行为,最大限度地减少“转错账”情况的发生。

## 集思录

# 用制度刚性保障网络直播健康发展

□康乾

近日,全国扫黄打非办公室会同工业和信息化部、公安部、文化和旅游部、国家广播电视总局、国家互联网信息办公室联合下发《关于加强网络直播服务管理工作的通知》(以下简称《通知》),强调落实用户实名制,加强网络直播管理,建立主播黑名单制度,健全完善直播内容监管、审查制度和违法有害内容处置措施。(据人民网8月21日报道)

近些年,随着我国移动互联网的普及和发展,网络直播日益受到人们的关注和追捧。据一组数据显示,截至2017年年底,全国网络直播用户达4.22亿,超过网民总数的一半;提供互联网直播平台服务的企业达到数百家,市场营收超过300亿元。

然而,网络直播在蓬勃发展的同时,也存在诸多乱象。一些网络直播平台和主播游走于道德与法律的底线边缘,有的为了吸粉,无所不用其极,你敢直播生吃动物内脏,我就敢直播鞭炮炸裤裆;有的在利益驱使下,直播一些粗俗下流甚至淫秽色情内容。诸如此类的乱象,不仅污染了网络空间,也败坏了社会风气,更对广大网民尤其是青少年的

行为方式、价值取向产生了极大的危害。

其实,为了整治网络直播乱象,相关部门不可谓不努力。先后出台《互联网直播服务管理规定》和《网络表演经营活动管理办法》,对网络直播进行规范和整肃,起到了积极作用。但是也要看到,由于网络天然的虚拟性、隐蔽性,加之缺乏用户实名和黑名单等制度,监管工作常常有劲使不上,难以从根本上解决问题。譬如说,一些不良网络主播被直播平台封杀后,往往可以迅速到别的平台换个马甲重新来过。

此次《通知》的下发为加强网络直播监管打上了制度补丁,用户实名制和主播黑名单制度更是堪称“大招”,一方面可以有效解决监管不精准甚至无的放矢的问题,另一方面对网络直播也具有极强的震慑力。实名网络主播一旦因违法违规进入黑名单,在全网范围内就再也无法注册网络直播账号,这无疑可以有效消除一些人的侥幸心理。

越规者,执必惩之,逾矩者,矩必匡之。严格的执行、有效的落实是制度发挥作用的关键。相关部门应各司其职、紧密配合,切实把《通知》要求落到实处,让相关制度真正成为“带电的高压线”,保障网络直播健康发展。



图、文/沈海清

## 青少年近视率居高不下

世界卫生组织的一项研究报告显示,目前我国近视患者达6亿,青少年近视率居世界第一。高中生和大学生的近视率均已超过七成并逐年上升,小学生的近视率也接近40%。近日,教育部、国家卫生健康委员会共同起草《综合防控儿童青少年近视实施方案(征求意见稿)》,并向社会征求意见。其中提到,到2030年,小学生近视率下降到38%以下,初中生近视率下降到60%以下,高中生近视率下降到70%以下。(据《光明日报》8月21日报道)

近视的眼睛看不清远处的风景。拯救青少年的双眸关乎未来,任务紧迫,意义重大。

## 小学入学年龄应告别一刀切

□贾梦宇

南昌市义务教育免试就近入学工作实施意见要求,小学新生入学年龄为6周岁(2012年8月31日前出生)。而市民吴先生的孩子差3天才满6周岁,小孩如果不能读小学的话,只好再读一年幼儿园。说起这事,吴先生一脸无奈。(据《法制日报》8月21日报道)

我国义务教育法规定,凡年满6周岁的儿童,不分性别、民族、种族,应当入学接受规定年限的义务教育。专家解释称,这一法律条文强调的是年满6周岁的儿童应当接受义务教育,而非规定儿童只有年满6周岁才能入学。教育部相关负责人在答复公众的询问时也曾表示,学校在优先接收和保障年满6周岁的儿童入学后有学额空缺的情况下,可考虑接收即将年满6周岁的儿童入学。

然而现实当中,一些地方却曲解了相关法律规定,一刀切地必须满6周岁划为小学入学的红线。如此一来,就让许多家长不得不面对吴先生的无奈,也催生了一些乱象。比如一些家长为了让孩子上学四处找门路、托关系,一些孕妇为了让自己的孩子符合8月31日前出生的要求不惜提前抢生。

小学入学年龄一刀切,有悖于相关法规,也是工作作风、方法简单粗暴的表现,应该进行重新考量并加以纠正。实际上,安徽芜湖、河南郑州等地已经放宽了小学生入学年龄,赢得了广大家长的好评,期待更多地地方能够借鉴、效仿,让众多吴先生不再无奈。